
Тема: Святой благоверный князь Александр Невский. Там, где бессилен меч… (занятие 3) 

Цель занятия: 

1.Образовательная – расширение кругозора учащихся за счет включение в него религиозных понятий и знаний. 

2.Воспитательная – подготовка к встрече с различными проявлениями религиозности в действительности.  

3.Развивающая – развитие интереса к истории России 

Универсальные учебные действия: 

Личностные: осознавать ценность  человеческой жизни, оценивать поступки реальных лиц, героев произведений, высказывания известных личностей 

Регулятивные: Проводить аналогии между героями, их поведением и духовными нравственными ценностями,  воспроизводить полученную 

информацию, приводить примеры из прочитанных текстов. 

Коммуникативные: участвовать в диалоге: высказывать свои суждения, анализировать высказывания участников беседы, добавлять, приводить 

доказательства. 

Основные методы:  объяснительно – иллюстративный (беседа), репродуктивный, частично – поисковый 

Оборудование:  разработка для интерактивной доски MimioStudio. 

 

№ Этап занятия Ход занятия Визуальный  ряд 

1 Мотивация              Здравствуйте, ребята. Сегодня мы продолжим изучать тему 
«Святые – сильнейшие в добре».   
 

 



2 Актуализация            - Вспомните, о ком мы говорили на прошлых занятиях? 
(О князе Александре) 
- Что обозначает имя Александр? 
(Защитник людей) 
- А от кого ему пришлось защищать русский народ?  С кем пришлось ему 
сражаться? 
 - Какое почетное прозвище и за что получил он? 
 
(Ответ детей) 

 

3 Постановка 
проблемы 

 
Сегодня мы узнаем ответ на главный вопрос, наших занятий: « Может ли 
человек с мечом в руке стать святым»? 
 
 
 Давайте продолжим наше путешествие. 
 
 

 

4 Получение 
новых 
знаний. 

        Но был у Руси такой враг, воевать с которым было не под силу даже такому 
великому воину. Русь в те времена находилась под игом татаро-монголов. 
Русские князья платили дань хану, а он за это разрешал им княжить. И вот хан 
Батый, услышав о победах Александра, велел ему явиться в столицу Орды город 
Сарай.  
        Александр отказался целовать копыто ханского коня, но поклонился хану: 
«Великий хан, я кланяюсь тебе, потому что Бог почтил тебя царством, но твоим 
животным, духам и идолам я не стану кланяться. Потому что служу единому 
Богу и почитаю только Его. 
         И сказал хан Батый: «Правду говорили мне об Александре: нет князя 
подобного ему». 
          Честность и твёрдость русского воина так понравились хану, что Александр 
получил ярлык на великое княжение. Это означало, что отныне он – главный 
правитель русских земель. А значит и защита всех русских земель – его забота. 
           И много раз еще бывал в Орде князь Александр, выкупал пленных, 
улаживал военные конфликты. Делал все, чтобы не слал хан бесчисленные 
полки на Русь, ведь не было ещё на русской земле войска, способного победить 
монголо-татар. 

 

 



5 Проверка 
восприятия 
по ходу 
занятия. 

Почему не воевал Александр Невский с монголо-татарами? 
Какую пользу приносил он Руси, приезжая в Сарай? 
(ответы детей) 
 
И вот подвел нас меч, который крепко держал в руках Александр, к последней 
картинке. 

 

6 Получение 
новых 
знаний. 

        И вот в Ростовских и Суздальских землях начался мятеж, во время которого 
были убиты ханские сборщики дани. Узнал об этом Александр, понял, что быть 
беде - поспешил в орду. Мудрость и красноречие князя смягчили гнев 
монгольского правителя. Он не только простил русских за смерть своих 
сборщиков, но и дал им новую милость – освободил их от тяжелой обязанности 
нести военную службу в ханских полках.  
     Однако уже не смог сам рассказать Александр русским людям эту радостную 
новость. Возвращаясь из Орды, князь тяжело заболел. И в поселении Городец, 
предчувствуя свою кончину, принял он монашеский постриг. Был он теперь он 
князь – инок, а не воин. Вскоре отошел он в вечные обители…  
       Похоронили его в городе Владимире. А через 500 лет его мощи были 
торжественно перенесены в Александро–Невскую лавру в Санкт-Петербурге. И 
сделал это император Петр I. 

 

 



7 Проверка 
восприятия 
по ходу 
занятия. 

         В 1547 году на Московском Соборе Александр Невский был причислен к 
лику святых. 
       На иконах он изображается с мечом в руке.  
- Так что вы теперь ответите на мой вопрос? Может  ли человек с мечом в руке 
стать святым? 
 
(Да,  если  этим мечом он защищает людей и родную землю) 

 

8 Обобщение 
знаний, 
проверка 
усвоения 
материала 

Проверьте свои знания. Решите кроссворд: 
1. Не в силе Бог, а в …. 
2. Город, в котором  маленький Александр принял княжеский постриг. 
3. Подарок отца. 
4. Звание Александра. 
5. Почетное прозвище великого воина. 
6. Кто сказал об  Александре: «Нет князя, подобного ему» 
7. Что означает имя «Александр»? 
8. Озеро, на котором было Ледовое побоище. 
9. Город, в котором княжил Александр. 

(Буквы перемешаются в кроссворд. Брать любую  букву можно много 
раз)  

9 Рефлексия        Чтобы защищать слабых, нужно быть сильным.   Где бессилен меч, поможет 
молитва и слово. И это доказал  благоверный князь Александр Невский – святой 
воин.  
- Скажите, почему имя Александра Невского навсегда останется  в памяти 
русского народа?  
(ответы детей) 
 
 

 

 


